



沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑(资料图片)

让历史告诉未来

——来自沈阳、北京、上海、南京四地纪念馆关于“八·一五”的沉思

8月15日,是日本宣布无条件投降73周年纪念日。在这个洗雪民族之耻的纪念日前夕,沈阳、北京、上海、南京四地抗战纪念馆举行活动,追思为民族独立献身的先烈,深思保卫和平之道。73年在历史长河中只是弹指一挥的瞬间,但它所昭示的历史真理却让人铭记在心:正义必胜、和平必胜、人民必胜。

● 极端困难条件下,中华民族的涅槃重生

在抗日烽火中,中华民族完成了凤凰涅槃的重生,以3500多万军民伤亡的代价迎来反法西斯战争的胜利,站在了民族伟大复兴的历史起点上。

一封珍藏于中国人民抗日战争纪念馆的书信原件为人们打开了一段依靠人民战争取得抗敌胜利的往事:

“得知你们在极端困难的条件下……基本上完成了党所交给你们的任务。这就克服了冀东的孤立现象……”这是1941年时任中共冀热察区委冀东区党委书记李楚离写给冀热察挺进军第十团团团长白乙化和政治处主任吴涛的一封信。

白乙化是中国大学的高才生,“九·一八事变”后,他留下了“吾当先去杀敌,再来求学”的豪言,便回东北老家组织义勇军抗战。

与人民大众结合的知识分子融入了民众的抗日洪流,知识和才华让他们能更有效地痛击侵略者。收信人吴涛之女吴白雪说,这个由“书生”领导的冀热察挺进军第十团“有知识、有经验”,他们根据山势选择伏击地点和作战方式。“很多老乡就愿意跟着父亲他们打仗,说他们伤亡小、成功大。”吴白雪述说当年事依然难掩兴奋之情。

中国人民抗日战争纪念馆研究人员乔玲梅说,由白乙化带领的这支队伍挫败了4000余名日伪军对丰滦密根据地为期78天的大“扫荡”,多次胜利极大地鼓舞了当地人民的抗战信心,青壮年踊跃参军,十团逐步壮大到1700多人。

● 重温历史,珍视和平

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,灰蒙蒙的天空飘起细雨,在悼念广场内,铭刻有“1937.12.31-1938.1”南京大屠杀事件发生时间的标志碑旁,人们纷纷沉痛默哀。

日本和平友好组织“九州·冲绳和平教育研究所”邀请福井县鯖江市议会议员山本敏雄来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。山本以侵华战争亲历者家属的身份向南京大屠杀幸存者致歉,呼吁人们珍视来之不易的中日和平友好事业。

中国近现代史史料学会副会长王建学说,今天我们回望历史,不仅要揭露侵略者的罪行,警示世人勿忘战争创伤,更要以更广阔的视野面向未来。在抗战中浴火重生的中华民族,深深地懂得:和平是需要经过一定的斗争才能得到的,只有世人都从往昔的苦难中汲取力量和智慧,和平才会一直和我们同在。

据新华社

● “争自由,誓抗战”的冲天豪气,折射出东北14年浴血抗战的精神之源

沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场上,巨大的碑面设计成一页翻开的日历,永久地定格在“1931年9月18日”。

“回望历史,当不忘英雄。”沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红说,“九·一八”事变后,东北人民一直没有停止过反抗,以赵尚志、杨靖宇等为代表的抗联官兵正是东北抗日武装的中流砥柱。

面对日伪军的疯狂“清剿”,赵尚志率领抗联部队与日伪军展开了殊死的战斗。他们爬冰卧雪,风餐露宿,粉碎了日伪军一次次的重兵“清剿”。

“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还。看拼斗疆场,军威赫显……”今天,当赵尚志的侄女赵淑红低沉地吟诵伯父《黑水白山·调寄满江红》时,仍让和平年代的人们感到冲天的豪气。

● 时间可以远去,历史不容篡改

日本侵略者出现在哪里,抗日烽火就在哪里点燃。淞沪会战是中国人民抗日战争全面爆发后第一次重大战役,中国军人奋勇抵抗,粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂言。

今年的8月13日是淞沪会战81周年。复旦大学历史系教授余子道依据史料指出,当时一个装备较差的8000人部队开上

辽宁社会科学院研究员张洁说,东北抗联的艰苦抗战是常人难以想象的,主要体现在三个方面:一是孤军奋战,外无援助,内无给养;二是敌强我弱,力量对比异常悬殊。惨烈的作战,使抗联部队从最多时三万多人锐减到最少时不足2000人。各级指挥员身先士卒,冲锋在前,军以上领导干部牺牲40多位,师级干部牺牲100多位;三是恶劣的自然环境和日寇的残酷“围剿”,使抗日斗争的环境异常艰苦。战士们数日吃不到粮食,只能以草根、树皮充饥。但他们正是有赵尚志那样为同胞争自由、为民族开太平的情怀,才能在绝境中取得反侵略战争的辉煌战绩。

据不完全统计,从1931年到1945年“8·15”日本投降,抗联消灭敌人18万多人。

前线不到一天就只剩下2000人。无论从大局的战略指挥、军事素养,还是外交攻略都反映了当时国力的羸弱。

淞沪抗战纪念馆馆长唐磊说,史实清楚地表明只有全民族结成统一战线,才能取得胜利,这也是为什么中国共产党领导的人民战争能在抗战中起到中流砥柱作用的根本原因。